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               Выпуск №1 (16), март 2008 г.

Здравствуйте, дорогие читатели!
Мир опять цветами оброс, 

у мира весенний вид …

(В.В.Маяковский) 

Наше восприятие мира во многом зависит от того, какую его сторону мы видим,  насколько гармонично сочетание цветов, звуков, вкусов. Однако там, где один человек видит почерневший от сильного солнца снег, ощущает запахи прошлогодней травы  и  привкус тленья, другой наслаждается  первоцветами, пением птиц  и  приветствует весну во всем многообразии ее проявлений. 

С наступлением весны хочется всем пожелать меньше внимания уделять темным оттенкам жизни,   уметь замечать все хорошее,  интересное, что нас окружает и наслаждаться  положительными изменениями. 
НОВОСТИ БОЛЬНИЧНОЙ ЖИЗНИ
· 18 декабря пациенты нашей больницы участвовали в новогоднем празднике, организованном Московским подразделением ВООИ «Новые возможности».
· 24 декабря состоялось очередное заседание Общественного Совета по вопросам психического здоровья населения при главном специалисте-эксперте психиатре Минздравсоцразвития РФ академике РАМН Т.Б.Дмитриевой.  На заседании подводились итоги работы за 2007 год  и  обсуждались планы  этого года. 

· 25 декабря  пациентов больницы с Новым Годом поздравил детский коллектив дворца культуры «Центральный» (Кудиново).
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· 28 и 29 декабря с поздравлениями все отделения обошли Дед Мороз (Кондрашин Ю., 2 отд.), Снегурочка (Новикова Е., специалист социальной работы), гармонист (Есипов В., 1 отделение), представитель администрации (Соловьева Н., зам.гл.вр.)  и организатор поздравления (Бондарева С., м/с).  
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· 10 января – вертеп (Воскресная  школа при Храме Покрова Пресвятой Богородицы).
· 12 января – Совет родственников больницы. Были подведены итоги прошлого года:
- расширение организации;

- взаимная поддержка членов клуба «Надежда»;

- две публикации представителей клуба «Надежда» в газете «Нить Ариадны», публикации в больничном листке;

- участие родственников в трех больничных круглых столах: с представителями Университета Калгари, с корреспондентом NEWSWEEK, на день психического здоровья;

- создание Востриковой Н.Г. сайта (http://clubnadezhda.narod.ru);

- включение актива клуба «Надежда» в работу общественного Совета (комиссия по связи со СМИ);

- включение клуба «Надежда» отдельным подразделением в ОООИ «Новые Возможности»;

- положительно завершившиеся переговоры Яковлевой Н.В. с фирмой Солвей Фарма по финансированию брошюры Трушина А.В.;

- завершение Трушиным А.В. предварительной работы над брошюрой, передача материала руководству фирмы;

- положительно завершившиеся переговоры Яковлевой Н.В. с  фондом «Меценаты столетия» по поводу предоставления гранта и организации выставки работ психически больных, включение выставки в план на 10 октября 2008 года;

- разработка Васильевой Л.Б. анкеты для пациентов больницы по их отношению к родственникам, по потребностям в изменении взаимоотношений в семье;

- предложение Яковлевой Н.В. по  созыву форума общественных организаций (намечен на 25 января 2008 года).
Планы на 2008 год:
- форум общественных организаций;
- выставка;
- поддержка сайта;
- опубликование на сайте больничных газет;
- общение на форуме клуба «Надежда»;
- поиск людей, кому можно было бы оставить организацию в ЦСО Бибирево;
- статьи для СМИ;
- в качестве гранта – «Мобильный офис»;
- поиск бухгалтера или экономиста для клуба «Надежда»; 
- публикация брошюры А.В. Трушина;
- оформление стенда Совета родственников.
· 25 января состоялся 1-й Московский форум общественных организаций,  работающих в сфере психического здоровья. Это важное событие в процессе становления общественной психиатрии и пример готовности общественных организаций к сотрудничеству с государственной властью и профессионалами в области психического здоровья. Тема форума - основная тема сегодняшнего номера. Мы публикуем резолюцию форума. Она была отправлена избранному президенту РФ  Медведеву Д.А., Мэру Москвы Лужкову Ю.М.,  в Правительства РФ и Москвы, Руководителю Комплекса социальной сферы города Москвы Швецовой Л.И., в Департаменты здравоохранения, образования, социальной защиты населения, в Комитет общественных связей и главному психиатру города Москвы Козыреву В.Н.
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· 18 февраля – Совет больных, на котором обсуждался форум и вопросы, связанные с инвалидностью.
· 21 февраля в Московском доме общественных организаций  проходили семинары для пользователей психиатрической помощи и специалистов, работающих в сфере психического здоровья «От психиатрического просвещения к интеграции в общество». От больницы на семинарах присутствовали координаторы, члены Совета родственников и бывшие пациенты больницы. Организатором семинаров выступила региональная благотворительная общественная организация Центр социально-психологической и информационной поддержки «Семья и психическое здоровье». 
Данная организация предлагает ряд программ. 
1) Индивидуальное и семейное психологическое консультирование по понедельникам с 17. 00. Консультации бесплатные, предварительная запись по тел. 8 903 150 73 17 (Ольга Михайловна   Землякова). 
2)  Тренинг для родственников по гармонизации эмоциональной сферы, снижению, так называемых, «выраженных эмоций». Начало 18 марта, во вторник, в 17 .00, в ПБ № 14. Подробности по тел.: 8 905 725 72 32 (Татьяна Александровна Солохина). 
3) Группаналитическая терапия длительностью 2 года (на базе библиотеки № 27). Запись и подробности по тел. : 8 926 214 17 36 (Анна Игоревна Цапенко). 
4) Спортивно-оздоровительная программа в зале ЛФК при поликлинике  № 209 (по пятницам, с 13 до 14, затем водные процедуры), бесплатно. После консультации у Т.А. Солохиной.

· 26 февраля состоялось больничное отчетное собрание. Вот некоторые цифры  по итогам 2007 года: восстановлено  53 паспорта,  86 справок  медико-социальной экспертизы, 112 пенсионных удостоверения, 150 страховых пенсионных свидетельства, 82 страховых медицинских полюсов, 54 пенсии. 19 человек, не имевших никаких документов (лица без определенного места жительства), идентифицировано, из них 13 человек  возвращено на родину.
Н.В.Соловьева, зам.гл.врача

 

ОСНОВНАЯ ТЕМА НОМЕРА

Заслушав и обсудив выступления представителей общественных организаций, работающих в сфере психического здоровья, председателя Российского общества психиатров проф. В.Н.Краснова, председателя Общественного Совета при главном психиатре-эксперте Минздравсоцразвития проф. В.С.Ястребова, заместителя директора Московского НИИ психиатрии Росздрава проф. И.Я.Гуровича, заместителя руководителя Департамента социальной защиты населения Москвы О.В.Михайлову, единодушно отмечаем, что Форум общественных организаций стал реальным подтверждением развития в Москве гражданского общества, примером ак тивного развития общественной психиатрии, готовности общественных организаций к сотрудничеству с государстенной властью и профессионалами в области охраны психического здоровья. 

Участники Форума обращают внимание властей Москвы на огромное социально-экономическое бремя психических расстройств. Более 100 тыс. москвичей страдают тяжелыми психическими заболеваниями, 60% из них –  инвалиды трудоспособного возраста. Инвалиды и их близкие нередко социально дискриминированы, исключены из полноценной жизни общества.  Психические заболевания снижают качество 
жизни не только самих больных и их близких.  Вследствие  негативного отношения общества к психически больным, многие из них не обращаются за помощью, пытаются скрыть психическое нездоровье, что еще более усугубляет его неблагоприятные социально-экономические последствия для семьи и общества. 

В настоящее время в Москве активно работают более 50 общественных организаций,  в том числе,  Общероссийская общественная организация инвалидов вследствие психических расстройств  «Новые возможности». В задачи указанных объ
единений входит содействие в снижении медицинского и социального бремени болезни для лиц с психическими расстройствами и членов их семей, защита их гражданских прав, борьба с дискриминацией,  изоляцией, неприятием общества.
Правительство Москвы прикладывает немало усилий по социальной интеграции  лиц с ограничениями жизнедеятельности, однако конкретным проблемам людей с психическими расстройствами уделяется недостаточно внимания. Так, к примеру, в Комплексной целевой программе «Социальная интеграция инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности города Москвы на 2007-2009 годы» из средств городского бюджета на решение проблем инвалидов вследствие психических расстройств планируется выделить 80,2 млн. рублей, или  0,36% общего объема финансирования (22,5 млрд. руб.), причем основная доля этих средств направлена на капитальное строительство и ремонт зданий психиатрических учреждений.

Участники Форума озабочены тем, что упор при лечении психических расстройств делается на больничную восстановительную терапию, но большинство инвалидов не нуждается в стационаре, и им необходима комплексная реабилитация по месту жительства.
Форум констатирует, что существующая в Москве система медицинской помощи и социальной поддержки психически больным требует кардинального улучшения: назрела необходимость в гибком и скоординированном межведомственном взаимодействии органов здравоохранения, социальной защиты, образования, трудоустройства, установлении партнерских отношений с общественными организациями, работающими в сфере психического здоровья, что позволит активно развивать и внедрять современные формы психосоциальной реабилитации, создавать разнообразные формы «защищенного жилья», реабилитационные центры, рабочие места для инвалидов.  Необходимо изменить систему подготовки и переподготовки кадров, работающих в сфере психического здоровья, обеспечить в психиатрических учреждениях работу полипрофессиональных бригад. Необходимо совершенствовать законодательство по защите гражданских и имущественных прав психически больных, включая защиту от «квартирных мошенников».

Форум считает, что для улучшения помощи лицам с психическими расстройствами и членам их семей уже  в ближайшей перспективе необходимо осуществить следующие меры: 
· Правительству Российской Федерации в перечень реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалидам, внести дополнение в пункт пятый - социальная поддержка (в т.ч. сопровождение) инвалидов при 

Болезнь близкого, родного человека всегда является тяжелым испытанием для всей семьи. Резко меняется привычный образ жизни, отодвигаются и порой становятся несбыточными планы и мечты, на достижение которых уходили годы и десятилетия.

Если о заболеваниях физических мы имеем определенные представления, то болезни душевные стоят особняком в череде тяжких недугов. Общая безграмотность, почти средневековая невежественность в плане психических заболеваний, нетолерантность общества, стигматизация, обильно поддерживаемая средствами массовой информации – прочно поддерживают семью заболевшего человека в тисках напряжения и изоляции.

Всем членам семьи, где есть психически больной человек, требуются знания об особенностях болезни для не только 

трудоустройстве, внести новые пункты: социально-бытовой адаптация инвалидов, социально-средовая ориентация инвалидов;
· при Правительстве Москвы создать межведомственную комиссию по вопросам психического здоровья с участием представителей общественных организаций в области психического здоровья;

· включить представителей общественных организаций, работающих в сфере психического здоровья, в состав Координационного совета по делам инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности при Правительстве Москвы и учитывать их мнение при составлении и реализации Комплексной целевой программы «Социальная интеграция инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности города Москвы на 2007-2009 годы»;

· Департаменту здравоохранения совместно с Департаментом по социальной защите населения организовать профессиональную подготовку специалистов по психосоциальной реабилитации  для работы  в психоневрологических диспансерах и центрах социального обслуживания населения, а также социального обеспечения; укомплектовать свободные места социальных работников обученными кадрами;

· Департаменту образования города Москвы предусмотреть подготовку в системе среднего специального образования социальных работников, работающих в сфере психического здоровья;

· Департаменту здравоохранения города Москвы создать при каждом психоневрологическом диспансере службу для внебольничной реабилитации инвалидов вследствие психических расстройств;

· необходимо улучшить лекарственное обеспечение лиц с психическими расстройствами современными психотропными  препаратами, улучшающими возможность возвращения их в общество, расширить список льготного лекарственного обеспечения за счет препаратов нового поколения, в том числе, пролонгированного действия;

· Комитету общественных связей города Москвы включить в информационную базу общественных организаций города Москвы раздел по организациям, работающим в сфере психического здоровья.

Решение указанных проблем улучшит оказание биопсихосоциальной помощи наиболее нуждающихся в ней в Москве, сохранению социальной стабильности в обществе,  улучшению качества жизни его граждан. 

для того, чтобы можно было оказать качественную помощь больному, но и для сохранения целостности  семьи. Особенно информация нужна родственникам, ведь именно они являются «слабым звеном»  и несут на себе значительный груз ответственности за семью.

Нам нужно иметь информацию о заболевании, сведения о том, где можно почерпнуть необходимее знания, где проходят психообразовательные занятия.  Нам нужны контактные телефоны различных общественных организаций, клубов, советов. Личное дело каждого – воспользоваться этой информацией, но предоставить ее – ответственность профессионалов.

От нас, близких людей, многое зависит, мы являемся важным звеном в реабилитации психически больных. 

Н.В.Яковлева, председатель Совета родственников


Мы – больные 4 отделения 10 психиатрической больницы.  Хотелось бы спросить о нас – душевнобольных. Мы – люди с  тяжелыми судьбами, болеем давно и часто лежим  больницах.  Народ мы разный, но все мечтаем выздороветь и вновь ощутить уют родного дома.

К сожалению не всё,  а подчас всё, зависит не от нас. Нашими судьбами располагают врачи и близкие. Последним часто невыгодно забирать нас из больницы домой. Мы им не нужны, а вот жилплощадь наша нужна очень и очень.  

Мы очень бесправные люди, мы превратились в заложников своих диагнозов, а еще в большей степени – своих родственников. Именно от них зависит – выпишут ли нас домой или бросят в лечебном учреждении или специнтернате.

Даже БОМЖи живут подчас лучше нас, т.к. располагают свободой и сами строят свою судьбу, а наши судьбы пишут за нас 
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На поэтической страничке мы представляем Алексея  Николаевича Румянцева. Он родился в 1946 году, в 1965 году закончил школу. Работал картонщиком в редакции газеты «Известия», затем получил специальность наборщика и стал работать в типографии. Стихи пишет с 1964 года, была издана  брошюра с его произведениями. Считает себя поэтом-лириком.

Сквер и кафетерий

Атрибуты кафетерия – 

Чашка кофе с марципаном,

А на сквере, а на сквере я

Тет-а-тет с самим фонтаном.

Мне по городу фланировать,

Находя свой кафетерий,

А фонтану – фонтанировать

В свете дня на синем сквере.

В кафетерии главенствуют

Кофе, чай да марципаны;

А на сквере благоденствуют

Ярко-красные тюльпаны.

алчные родственники, а порой и «умные» врачи.

Да, у нас есть крыша над головой, приличная пища, а в нашей больнице еще и организованный досуг. Наши санитарки, медсестры, повара и прачки достойны самых теплых слов и горячей благодарности, но кого ни спроси, ,чего хотелось бы больному больше всего, какое желание самое сокровенное? Любой ответит: «Хочу домой!»

А лежат здесь люди и по 3 месяца, и по 3 года! В наши законах очень хорошо прописаны наши права, а на деле – о том,  что мы  «выписаны» с занимаемой жилплощади, определены в интернат или лишены дееспособности мы можем узнать последними. Да и кому до нас есть дело?!

В стране у здоровых людей появился «свет в конце туннеля», а у нас он появится?

 Н.И.Ищенко, М.Н.Пирожникова, пациенты 4 отделеения
Козырный туз (любимому коту Дёме)

По зову сердца своего,

Не из-за денег,

Мой любимый Дёма,

Нападаешь ты на веник.
Ты заявляешь вновь и вновь,

Что ты  - не трус,

Что ты и есть по всем статьям

Козырный туз.

Сиамец
Деминых глаз огоньки голубые

Темною ночью мне спать не дают,

Острые зубы сиамца России

Счеты свети – ночи только и ждут.

Дёма и ночью свой Фрискас смакует,

Ох, и здоров у него аппетит!

Дёма меня в темноте атакует,

Он не прощает сердечных обид.

Натали

Натали, я вами озадачен,

Натали, мне сказочно при Вас!

Я блаженным пламенем охвачен

Ото взгляда ваших добрых глаз.

Натали, я Вами озабочен,

Потому что все же я - Поэт.

Есть на свете счастье, между прочим,

Для влюбленных это не секрет.

***

Опять на кухне я – дежурный,

А срок дежурства – две недели.

А солнце на небе лазурном

Сияет символом апреля.

Я жарю, парю и шинкую

Оксане Юрьевне на радость.

Люблю я зорьку золотую

И шума лиственного сладость.
Информационный
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для пациентов,


их родных и близких,


а также для тех,


кто считает своим долгом помочь им
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