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         Выпуск №2 (5), июнь 2005 г.
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Здравствуйте, дорогие друзья!
Наши постоянные читатели, наверное, уже привыкли к тому, что наша первая страница посвящена обзору недавних событий. Давайте же вместе вспомним, что интересного произошло за прошедший период. 
НОВОСТИ БОЛЬНИЧНОЙ ЖИЗНИ

· Апрель — стал знаменателен тем, что произведения авторов наиболее оригинальных работ, созданных в нашей АРТ-судии, были выставлены в московском Музее творчества аутсайдеров. Об этом музее и подобных выставках мы уже рассказывали в одном из наших прошлых номеров. Нужно отметить, что специалист этой области искусства — директор музея В.В. Абакумов дал высокую оценку этих работ. Участие в выставке мы считаем признанием таланта и творческого потенциала наших пациентов. Это еще одно подтверждение ценности и значимости каждого человека.

· Май в этом году для всех православных начался светлым праздником Пасхи. В канун Воскресения Христова больницу посетил отец Александр. Продолжая и укрепляя уже сложившиеся теплые отношения нашей больницы и храма Покрова Пресвятой Богородицы села Кудиново, он освятил традиционные куличи.

· 14 мая больница встречала гостей. Два профессора из Университета Калгари (Канада), приехавшие познакомиться с условиями оказания психиатрической помощи в России, и ведущий научный сотрудник Московского НИИ психиатрии посетили отделения больницы, пообщались с пациентами и персоналом, высказали свои рекомендации в отношения дальнейшего развития реабилитационных мероприятий, которые начинают свое становление в нашей больнице. В этот же день в конференц-зале состоялась их встреча с членами общественной организации «Новые возможности», которая объединяет и оказывает поддержку душевно больным  и их родственникам. Организация тесно сотрудничает со специалистами нашей больницы: мы делимся удачами и трудностями, возникающими на пути оказания помощи людям с проблемами в сфере психического здоровья. Об этом визите и о самой организации мы более подробно расскажем в следующем выпуске нашей газеты.
· 20 мая весенний подарок преподнесли нам воспитанники Дома культуры г. Электроугли. Яркие и зажигательные номера вызвали живой отклик среди всех присутствовавших.
По словам детей, они редко встречали таких отзывчивых и внимательных зрителей. 


         В заключение этого раздела хотим обратиться ко всем читателям. Выпуск газет в лечебных учреждениях — достаточно новая, но распространенная традиция. Нам известно о том, что подобные издания существуют в некоторых больницах города Москвы, Санкт-Петербурга, Оренбурга. Везде это происходит по-разному. 

    
    На наш взгляд, участие в создании газеты могло бы стать для кого-то из вас интересным занятием, возможностью реализовать свои «дремлющие» таланты или просто испытать себя на новом поприще. В связи с этим обращаемся ко всем, кто держит в руках этот номер: если у вас есть желание написать статью, издать свое стихотворение или просто поделиться какими-то мыслями на страницах газеты — обращайтесь к заведующим отделениями или отпускайте свои предложения в ящики замечаний и предложений, которые есть во всех отделениях. Ну а для начала — объявляем конкурс на новое название нашего «листка». Будем ждать ваши идеи. Все предложения будут обсуждены на Совете больных.
ПСИХИАТРИЧЕСКИЙ ЛИКБЕЗ
Что такое психосоциальная терапия?
Такой вопрос иногда задают не только обыватели, но и врачи-психиатры. В связи с тем, что в нашей больнице широко используется психосоциальный подход, мы решили дать разъяснения — что подразумевает под собой этот вид лечения и для чего он нужен.
Многочисленные исследования специалистов в области психиатрии доказывают, что, несмотря на большой арсенал медикаментов, имеющихся в распоряжении врача, с помощью лекарств далеко не всегда удаётся добиться полного успеха в лечении заболевания и вернуть пациента к полноценной жизни за пределами больничных стен.

Нередко болезнь, вызывает переживания, на которые не влияют таблетки и уколы. В прошлом выпуске газеты мы уже говорили о стигме и ее последствиях: чувство вины, депрессия, уход от контактов с окружающими и т.п. Человеку сложно самому справиться с этими чувствами, а, следовательно, и ощутить себя полноценным и равноправным членом того окружения, в которое он попадает после выписки.

Самостоятельная жизнь предъявляет человеку достаточно жесткие требования. И чтобы им соответствовать, мало лишь соблюдать лекарственный режим, предписанный врачом. Справиться с этими проблемами помогают приемы психосоциальной терапии.

В истории психиатрии одним из первых вариантов психосоциальной терапии, возникшим еще в прошлом веке, является трудотерапия. В нашей больнице этот вид помощи существует давно. Ежедневные трудовые задания, важные для функционирования больницы (уборка территории, и больничных помещений, работа на пищеблоке, в картонажном или швейном цехе), делают пациента неотъемлемым звеном в цепи общебольничной жизни. Таким образом поддерживаются элементарные трудовые навыки, физическая форма и готовность к преодолению ежедневных житейских проблем, ожидающих любого самостоятельно проживающего человека.
С той же целью в отделениях проходят тренинги навыков независимого проживания. Начиная с того, как правильно пришить пуговицу, приготовить обед, осуществлять уход за руками и заканчивая тем, как грамотно построить свой рацион питания и оплатить счета по квартплате — все это мелочи, из которых складывается жизнь каждого, независимо от того является ли он директором крупного предприятия или врачом, учителем или рабочим, здоровым или инвалидом.
Психообразовательные занятия — более сложная форма психосоциальной терапии, которая позволяет пациенту получить исчерпывающую информацию о своем заболевании и о правилах, которых необходимо придерживаться для того, чтобы снизить риск обострений, не навредить себе неправильным использованием лекарств, сделать свою жизнь более комфортной и безопасной. В обязательном порядке во время встреч пациенты знакомится с основными положениями Закона РФ «О психиатрической помощи…», где зафиксированы основные права и свободы любого душевнобольного. Знание этих статей сделает вас более защищенными. Во всяком случае, вы будете знать, в каком случае можно обратиться за помощью к лечащему врачу, чтобы оградить себя от произвола и несправедливости. Мы же со своей стороны можем обещать, что приложим все усилия, чтобы помочь вам в решении этих нелегких проблем. И чтобы не случилось в вашей жизни — знайте, рядом с вами есть врач, который поймёт и поможет. 
Исследование вопросов, которые актуальны для наших пациентов, показало, что еще одной важной темой для работы является проблема взаимоотношений с окружающими.
Что греха таить, найти общий язык с другим человеком — искусство, которое подвластно не каждому. А для человека с проблемами в области психического здоровья этот вопрос становится «больным» и животрепещущим. Ведь так важно, когда тебя понимают, доверяют, прислушиваются к твоему мнению. 
Как же научиться такому поведению, которое сможет помочь получить от собеседника тепло и взаимопонимание? Как овладеть «навыками понимания», когда многое становится ясным даже без слов?
Сегодня существуют упражнения, которые способны в этом помочь. Занятия с психологом, которые проводятся в больнице, преследуют как раз эти цели.
Один из видов подобных занятий — арт-терапия. На групповых встречах со специалистом пациенты смогут попробовать «выплеснуть» свои мысли, чувства, эмоции на бумагу с помощью красок и карандашей. Пусть вас не пугает, что вы никогда не держали в руках кисточки и совсем не умеете рисовать. От участников не требуется художественных навыков. Ведь главное — не создание красивого рисунка, а общение, обмен мнениями. Вы узнаете, как воспринимают окружающие вас, и сами поделитесь с членами группы своими ощущениями.
Опыт, который смогут получить участники занятий, бесценен. Ведь в повседневной жизни люди редко открыто говорят о том, какое впечатление мы на них производим. Чаще мы получаем в ответ действия и поступки, причин которых понять не можем. Почему окружающие поступают в отношении вас так, а не иначе? Ответ на этот вопрос вы, может быть, найдете на этих занятиях.
Вести себя уверенно, не смущаться, решить проблемы во взаимоотношениях с родными и друзьями поможет тренинг общения (также новый вид психосоциальной терапии). На этих занятиях вы сможете попробовать новые, еще незнакомые приемы взаимодействия, обсудить наиболее животрепещущие проблемы и узнать, как из этих проблем находят выход другие.

ВОСТОЧНЫЙ ДВОР
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Огромная мудрость и богатая пища для размышлений содержится в восточных притчах и сказаниях. Сегодня в разделе «Восточный двор» хочу предложить вашему вниманию древнюю буддийскую притчу, которая называется «Забирайте себе своё». Размышления над ней помогают мне справляться со многими трудными ситуациями в жизни. Надеюсь, что помогут и вам.
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Однажды Будда проходил со своими учениками мимо деревни, в которой жили противники буддистов. Жители деревни выскочили из домов, окружили Будду и учеников, и начали их оскорблять. Ученики тоже начали распаляться и готовы были дать отпор, однако присутствие Будды действовало на них успокаивающе. Но слова Будды привели в замешательство и жителей деревни, и учеников.

Он повернулся к ученикам и сказал:

- Вы разочаровали меня. Эти люди делают свое дело. Они разгневаны. Им кажется, что я враг их религии, их моральных ценностей. Эти люди оскорбляют меня, и это естественно. Но почему вы сердитесь? Почему вы позволили этим людям манипулировать вами? Вы сейчас зависите от них. Разве вы не свободны?

Жители деревни не ожидали такой реакции. Они были озадачены и притихли. В наступившей тишине Будда повернулся к ним:

- Вы все сказали? Если вы не все сказали, у вас еще будет возможность высказать мне все, что вы думаете, когда мы будем возвращаться.

Люди из деревни были в полном недоумении, они спросили:
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- Но мы же оскорбляли тебя, почему же ты не сердишься на нас?

- Вы - свободные люди, и то, что вы сделали - ваше право. Я на это не реагирую. Я тоже свободный человек. Ничто не может заставить меня реагировать, и никто не может влиять на меня и манипулировать мною. Я хозяин своих чувств. Мои поступки вытекают из моего внутреннего состояния. А теперь я хотел бы задать вам вопрос, который касается вас. 
Жители деревни рядом с вашей приветствовали меня, они принесли с собой цветы, фрукты и сладости. Я сказал им: «Спасибо, но мы уже позавтракали. Заберите эти фрукты с моим благословением себе. Мы не можем нести их с собой, мы не носим с собой пищу». Теперь я спрашиваю вас: «Что они должны делать с тем, что я не принял и вернул им назад?»
Один человек из толпы сказал:

- Наверное, они забрали это домой, а дома раздали фрукты и сладости своим детям, своим семьям.

Будда улыбнулся:

- Что же будете делать вы со своими оскорблениями и проклятиями? Я не принимаю их. Если я отказываюсь от тех фруктов и сладостей, они должны забрать их обратно. Что можете сделать вы? Я отвергаю ваши оскорбления, так что и вы уносите свой груз по домам и делайте с ним все, что хотите.
Давайте вместе поразмышляем над этой притчей. Напоминает ли она вам о чем-то в вашей жизни? Можете ли вы вспомнить ситуации, в которых вы действовали так, как кто-то из персонажей этого повествования? Что изменилось бы в вашей жизни, если бы вы стали руководствоваться тем же принципом, что и Будда? 
Вот вам и тема для выступления на страницах нашей газеты. Ждем ваших писем
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В нашем традиционном поэтическом разделе сегодня мы предлагаем вашему вниманию стихи из недавно вышедшего сборника «Отдельная реальность». Авторы произведений этого сборника не являются профессиональными поэтами и художниками. Однако их творчество занимает большое, а для некоторых — определяющее место в жизни, нередко является единственной возможностью сохранить в ней активную позицию, придает ей смысл, помогает бороться с душевным недугом. Может быть, кто-то почувствует в этих строках знакомые переживания и поймет, что не одинок, что может найти понимание у тех, кто рядом. 
Кошман Э.
***

Вечерняя прогулка у реки:

Тропа с рекою неразлучна.

Мешают тишине шаги,

Сознанья шелуха докучна.

Притихший мир. Ольха бумажно


прошелестела и застыла.

И вдруг во всем темно и влажно


какая-то проснулась сила!

Лес обагрен. Трава краснеет


инопланетно: бунт любовный.

В тенях предчувствие густеет

        ухмылкой дьявольской, неровной.

Сползает солнце за пределы


отмеренного — каплей плазмы.

Тоски вечерние плевелы


и семена — многообразны.

В пространстве сердца их лелею.

Ростки болезненны и странны.

И не всегда понять умею: 

плоды их — так ли уж желанны?

***

Пирожок с капустой,

Небо голубое!

Господи, за что же


счастье мне такое?!

***

Мне для боли причин специальных не надо.
Жизнь и есть непрерывная, вечная боль.

Даже в мире и радости чувствую: тайно

нарастает и точит она исподволь.

Даже где синестволых берез неподвижность

    и внезапно нахлынувший солнца пожар — 

Даже здесь эта боль — в облаках хаотично

громоздящих своих первообразов пар.

Да, природа прекрасна, но больше — печальна.

Да, детишки, но — вечно навязчивый страх…

Всё торопится жить, набухает и зреет,

А потом — как задумано — семя и прах.
***

Кулаева Н.
         В больнице.
Звенит гитарная струна — 
Так незатейливы аккорды.

И с рваной пяткою она,
Как леди в вальс, да нет лишь лорда.

Велик фланелевый халат, 
Торчит рубашка еще ниже,

Собрались бабы у палат

Послушать песни о Париже.

В безумье женская тоска

Смешно-страшна одновременно,

Хохочут, крутят у виска,
И кто-то плачет непременно.

Она подхватится опять

И в тапочках, видавших виды

Пойдет цыганочку плясать,

То станет в позу Немезиды.

И вдруг, остановивши взгляд,

Возьмет певца за отвороты

И тихо просится назад

За неземные повороты.
Информационный листок МГПБ №10 для пациентов и их родственников











За круглым столом — сотрудники 


больницы, наши гости из Канады, члены 


организации «Новые возможности»
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