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               Выпуск №3 (14), сентябрь 2007 г.

Здравствуйте, дорогие читатели!

Бьют часы, возвестившие осень (Белла Ахмадулина)
Осень в этом году для больницы пробила юбилейным гонгом. 1 сентября 70 лет назад на территории дачи купца Корнеева на окраине села Кудиново была открыта психиатрическая  колония, затем преобразованная в больницу. Юбилей – основная тема номера.
В связи с юбилеем сегодняшний номер открывается поздравлением главного врача больницы Меркеля Владимира Ароновича.
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Уважаемые коллеги, пациенты!

История развития и становления нашей больницы неразрывно связана с историей нашего края и нашей страны. Были и тяжелые годы испытаний, и серьезные успехи и победы, но, главное, что  было заложено 70 лет назад и чем всегда отличалась наша Кудиновская больница – теплота человеческого участия в судьбе больного. Какими бы сложными не были условия работы, всегда милосердие, сердечность были главным приоритетом больницы. Менялись люди, приходили новые профессионалы, но искренняя забота и сопереживание за больного всегда оставались отличительной особенностью нашего учреждения.

Теперь это называется модным словом терапевтическая среда, и коллектив сегодня весьма успешно осваивает новые технологии современного направления в развитии психиатрии. 

Разрешите поздравить Вас с юбилейной датой, пожелать здоровья, успехов и новых творческих свершений на благо всех нуждающихся в  Вашей поддержке.

Главный врач В.А.Меркель


НОВОСТИ БОЛЬНИЧНОЙ ЖИЗНИ
· 04 июня по инициативе журнала «Русский Newsweek» с разрешения руководителя Департамента здравоохранения г.Москвы А.П.Сельцовского и главного психиатра города В.Н.Козырева и с согласия пациентов в больнице была организована встреча корреспондента Елизаветы Маетной с Советом больных. Со стороны Совета родственников на встрече присутствовала Морозова Валентина Михайловна. От администрации больницы – главный врач, его заместители и главная медсестра. 

На встрече корреспондента интересовала роль Советов больных в работе психиатрических больниц. Пациенты поднимали вопросы дискриминации психически больных при обслуживании в общесоматической  сети, проблем с трудоустройством инвалидов и доступности лекарственных препаратов после выписки из больницы. 
· 14 июня состоялась экскурсия в Центральный музей военно-воздушных сил  в Монино. С этого года организацией экскурсий занимается библиотекарь Тузлукова Надежда Ивановна. Вот что она говорит о музее: «Здесь собрана уникальная коллекция летательных аппаратов известных авиаконструкторов – Н.Н.Поликарпова, А.Н.Туполева, С.В.Ильюшина, А.Н.Микояна, С.А.Лавочкина, П.О.Сухого и др.  За годы своего существования музей собрал более 46 тысяч самолетов, вертолетов и планеров, а также множество других экспонатов. Экскурсоводы – научные сотрудники, летчики, штурманы, инженеры – люди, посвятившие жизнь авиации». Пациент 1 отделения Вакунов Сергей Александрович говорит, что в музее ему больше всего понравилась техника времен войны: «Эти самолеты видел только в кино, а увидеть их вживую очень интересно и познавательно. Современные реактивные самолеты очень красивые и мощные. Интересны рассказы экскурсовода об авиаконструкторах и летчиках-испытателях».   
· 15 июня  было проведено очередное заседание  Общественного Совета по вопросам  психического здоровья населения при главном специалисте-эксперте психиатре Минздравсоцразвития РФ академике РАМН Т.Б.Дмитриевой.  Планировались мероприятия ко Дню психического здоровья – на 10 октября этого года. 

Выступали представители российской общественной организации  «Клуб взаимной поддержки» - Ольга Попова и Татьяна Беляева. Члены клуба  обследовали  несколько психоневрологических  диспансеров города Москвы и отметили неудовлетворительное информационное обеспечение посетителей – Закон РФ «О психиатрической помощи  и гарантиях прав граждан при ее оказании» не всегда доступен больным, трудно найти сведения о порядке обращения в администрацию ПНД  и вышестоящим инстанциям в конфликтных ситуациях. Посетители диспансера не знают о своем праве мотивированно сменить лечащего врача.  
Они предлагали совместными усилиями пользователей и профессионалов улучшить информирование людей при посещении ПНД.
· 21 июня прошел Совет больных с обсуждением вопросов благоустройства двориков, изменения меню. На Совете также планировались больничные мероприятия на ближайшее время. 

· 27 июня  в  ПКБ № 1  им. Н.А.Алексеева состоялась встреча представителей общественных организаций инвалидов по психическому заболеванию с главным психиатром города Москвы Владимиром Николаевичем Козыревым.  На встрече обсуждались взаимные шаги  пользователей и профессионалов по  улучшению городской психиатрической службы.  Владимир Николаевич говорил о работе по формированию комплаентного поведения всех участников терапевтического процесса, о том, что их подход друг 

к другу должен носить конструктивный характер. Назначенные врачом лекарства, если их не принимать, становятся бесполезными. В то же время психосоциальные мероприятия, о которых говорят в последнее время очень много,  не заменяют медикаментозного лечения,  а лишь дополняют его, наполняют лекарства важным для больных содержанием,  дают возможность осознать значимость леченого процесса.  Одно не может без другого. Важны оба направления – и медико-биологическое, и психосоциальное.
Затем заместитель главного врача ПКБ № 1 им. Н.А.Алексеева Аркадий Липович Шмилович ознакомил представителей  общественных организаций с планами  в отношении улучшения  психиатрической помощи в городе.   

· 29 июня  проведен  общебольничный турнир по настольным играм – шаахматам, шашкам и домино.  Вот имена победителей:

шахматы -  Каляпин Вадим (2 отделение)

шашки – Смирнов Игорь (1 отделение)

домино – Байкова Ольга и Сидоренко Ирина (4 отделение).

· С 10  июля в больнице работает  еще один специалист по социальной работе – Новикова Елена Владимировна.  Она обслуживает  2, 4 и 6 отделения.  Зимина Людмила Петровна продолжит работать с 1,3 и 5 отделением.

Людмила Петровна работает специалистом по социальной работе с августа 2005 года.  С ее приходом кардинально изменились судьбы целой группы наших пациентов - лиц без определенного места жительства. Вообще, таких людей  у  нас около 4 %.  Проблема состоит в том, что трудно получить документы о том, кто они и откуда. За предыдущие годы было лишь несколько случаев, когда наши пациенты  разыскивали своих близких и возвращались на родину.  За полгода работы в 2005 году с помощью Людмилы Петровны мы смогли идентифицировать  11 пациентов, в 2006 году – 16, а за первое полугодие этого года – 15 человек. 
· 12 июля  состояла для нас уже четвертая по счету  экскурсия  в музей-усадьбу Голицыных  в Старых Кузьминках. Помимо замечательного парка, там есть знаменитая конюшня и красивые лошади. Немного о лошадях и о том, как они могут помочь в жизни мы поговорим на страницах газеты.
· 1 августа  прошлого года в больнице  начал работать первый координатор. Теперь уже сложно представить, как отделения жили без них.  С приходом координаторов стала  реальной  работа по созданию терапевтической среды – знакомство больных с особенностями жизни в психиатрическом стационаре, с режимом отделения,  еженедельные собрания отделений, Советы больных, организация различных мероприятий. 
· В среду 29 августа состоится совестное заседание Совета родственников и  Совета больных.  В преддверии этого Совет родственников подготовил обращение ко всем читателям газеты.

Уважаемые пациенты,

их близкие и родные,

 а также все те, кто считает
 своим долгом помочь им!

Позади год работы Совета родственников больницы. Что дальше? Мы все готовы самоотверженно поддерживать своих близких, но как это сделать – задача не из легких.  Тем более, когда кажется, что все мыслимые методы были испробованы раньше и не принесли результата. Еще сложнее это сделать, если теплые доверительные отношения в семье, к сожалению, потеряны.

В такой ситуации иногда посторонний человек, готовый выслушать и понять, может оказаться очень нужным.

И даже если это будет не врач и не социальный работник (кстати, это отдельна проблема), а кто-то из родственников таких же больных  - польза ве равно будет. Я сама готова попробовать оказать такую поддержку другим семьям. И была бы признательна, если бы нашелся энтузиаст для общения с моей сестрой, которая не смотря на возраст и тяжелую болезнь, цепляется за жизнь.
Предлагаю создать общество взаимной поддержки, куда мог бы позвонить любой человек (бывший пациент или родственник больного), можно было бы продумать вопрос о диспетчере и установить поочередное дежурство дома у телефона.

Давайте помогать друг другу!

С уважением, член
 Совета родственников пациентов
 больницы № 10

Людмила Борисовна

8 (916) 422 -22-69

Обращаемся с призывом к тем, кто когда-нибудь лежал  больнице и чувствует в себе желание помочь кому-то, кому труднее, кто, возможно, нуждается в помощи. Если Вы полны сил и желания помочь ближнему, примите участие в организации взаимопомощи бывших и настоящих пациентов.
Совет родственников больницы № 10

·         Теперь снова вернемся к 70-летию больницы.
Поздравляем всех людей, судьба которых связана с больницей, с юбилеем и желаем  сохранять любовь к ближним,  стремление помочь им,  здоровья и жизненной энергии. 

У нас трудится немало людей, способных оказывать больным поддержку и профессиональную, и общечеловеческую. Ежедневный труд сотрудников - хорошая основа для  внимательного и заботливого отношения к больным, для выполнения миссии больницы – помочь пациентам. Мы видим свою ответственность в том, чтобы эта помощь была понятна и доступна для тех, кому она предназначена. В период госпитализации мы стараемся  не только улучшить текущее состояние больных, но и заложить фундамент для их будущего, мы стремимся пациентам максимально предоставить информацию, которая могла бы быть полезной для жизни вне больницы. 
Во время подготовки к юбилею трудинструктор ЛПМ Канкина Оксана Юрьевна, нашла  в сборнике Государственного исторического музея за 2004 года статью Шалаева Сергея «О бабушке Шалаевой (в девичестве Востриковой) Любовь Ивановне».

Всю свою трудовую жизнь Любовь Ивановна посвятила  нашей больнице, она прошла путь от рядового сотрудника до старшей медицинской сестры (на фотографии стоит рядом со своими коллегами), ее жизнь является примером преданности своему делу, ее отношение к больным  - урок для нынешнего поколения. Видно, что в пациентах больницы  она видела, прежде всего, людей – живых, интересных, умеющих  «заразить» своими увлечениями окружающих.    
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Статья, которую мы сегодня публикуем, основана на рассказах Любовь Ивановны  своему внуку о том, какое влияние на жителей Кудиново оказало появление стационара (тогда еще колонии). Мы представляем Вашему вниманию эту живую иллюстрацию «детского периода» жизни нашей больницы. 

Зам.гл.вр.Н.В.Соловьева 
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  ОСНОВНАЯ ТЕМА НОМЕРА

В начале 30-х годов в нашей местности происходит важное событие: образовывается совхоз на территории дачи купца Корнеева, а в 1937 г. открывается московская психиатрическая колония (теперь – больница). Эти события оказали определенное влияние на жизнь местного населения. На территории корнеевской дачи образовался «культурный центр», можно сказать «парк культуры и отдыха». Аллеи и парк купца были местом прогулок, качели, карусели, волейбольная площадка – подобие аттракционов, эстрада и клуб – местом отдыха жителей. Здесь всегда было много взрослых, подростков и детей. 

С открытием психиатрической колонии на территории Кудиново в 1937 году у детей нашей местности появились новые увлечения: занятия в художественной самодеятельности. В колонии была такая должность: руководитель художественной самодеятельности. Им была Алимбекова. В ее ведении были костюмы, музыкальные инструменты, мячи, игры. Художественной самодеятельностью занимались и больные, и местные жители, в том числе дети и подростки.

Усилиями местных артистов в клубе и на эстраде устраивались концерты художественной самодеятельности. В концерты входили следующие номера: струнный народный оркестр (гордость детей и взрослых), вокальные номера (романсы, песни, частушки), цирковые номера (акробатика и гимнастика), физкультурные пирамиды, чтение стихов, скетчи, спектакли.

Руководителем народного оркестра был профессиональный музыкант, балалаечник Федор Георгиевич Балакин (он был пациентом психиатрической колонии, в которой также находились ученые, артисты, педагоги). «Балакин играл как бог», - вспоминает бабушка. Своей любовью к бала
лайке он заразил всех ребят. «Нет ничего лучше русской балалаечки» - говорил руководитель оркестра и играл на своих трех струнах как целый оркестр.

Оркестранты сидели в два ряда: в первом ряду было пять балалаек, три мандолины и пять гитар. Во втором ряду ударник, бубен и треугольник. Бабушка помнит имена всех участников оркестра, и на чем каждый из них играл. Сама она играла на гитаре вместе со своим будущим мужем Шалаевым Германом Максимовичем – моим дедушкой, которого я знаю, к сожалению, только по фотографиям. Оркестранты даже не знали нотной грамоты, поэтому руководитель изобрел для них свою систему записи, понятную только ему и ребятам.

Кроме оркестра бабушка выступала с акробатическими номерами. Она была великой гимнасткой (об этом вспоминают местные старожилы). Многие помнят выступления бабушки. Ее стойки, шпагаты, колесо, мостики. Коронным номером был акробатический этюд со стаканом на голове.

Бабушка была и «драматической актрисой», играя в скетчах (короткие юмористические или сатирические пьески) и пьесах. Среди больших пьес, в которых играла бабушка, были «Женитьба» Н.В.Гоголя, «Русалочка» Г.Х.Андерсена, «Борис Годунов» А.С.Пушкина (бабушка – Марина Мнишек, дедушка – Григорий Отрепьев). Декорации и костюмы участники спектаклей делали сами. С костюмами также помогала культорг больницы. Бальные и свадебные платья брали напрокат.

… артисты ездили выступать в ближайшую дер. Колонтаево, в пос. Кратуново (за 10 км) и далекий г. Ногинск  (30 км).

В 1943 году бабушка поступила в (медицинский техникум) фельдшерско-акушерскую школу г. Ногинска (бывшего Богородска). Она поступила туда против воли своей матери, которая хотела, чтобы дочь пошла работать, а не учиться. «Разве до учебы в войну» - говорила она. А до войны бабушка хотела поступать в  цирковое училище и даже ездила в Москву на собеседование и просмотр номеров. Но дальность Москвы, голод и бедность семьи не дали возможности бабушке стать цирковой артисткой.

Бабушка училась вместе со своими подругами Печенкиной Валентиной, Мелешиной Марией, Кизчук Марией, Горловой Анной. Жили они в Ногинске в общежитии, а на выходные приезжали домой. Дорога была неблизкая. Сначала 5 км пешком до железнодорожной станции, а потом 30 км на поезде. Иногда поезд шел только до ст. Фрязево, не доходя до Ногинска, и тогда приходилось идти 15 км пешком по шпалам. Поезда были всегда переполнены. Часто ехали на подножках, повиснув на руках. Мужчины залезали на крыши вагонов. Вагоны были деревянные, какие-то очень длинные, с окнами и сиденьями, как в современных поездах.

Бабушка закончила фельдшерско-акушерскую школу в 1946 году.

С.Шалаев

Тот, кто не понимает

собственного назначения,

чаще всего лишен 

чувства собственного достоинства.

Ф. Достоевский

С Олей я познакомилась в 1999 году. К этому времени она, молодая девушка, в больницах провела несколько лет практически без выписки. Проблема заключалась в том, что в ситуациях стресса ей сложно было  контролировать свое поведение. Иногда она выходила за рамки дозволенного обществом.  Её жизнь не была наполнена смыслом, она не знала, чем можно заняться в промежутках между больницами, о чем мечтать, находясь в стационаре.  
В разговорах с Олей и ее родителями о том, как сделать Олину жизнь важной, значимой, как ей научиться жить наилучшим для себя и семьи образом, выяснилось, что она любит лошадей. Вместе мы пришли к выводу, что эту любовь можно сделать настоящим увлечением, хобби.   
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Я езжу на свою любимую конюшню и помогаю там ухаживать за лошадьми. Там есть Орловский рысак, Русский рысак, Владимирский тяжеловоз много других пород лошадей. Мне очень нравится с ними общаться. Они все понимают с полуслова. А еще там есть пони. Карликовая пони достигает в холке 76 сантиметров.

Мою любимую лошадь зовут Плюшка, потому что она круглая и очень упитанная. Она похожа на свою хозяйку и повадки у нее такие же. Когда я скачу на Плюшке, люди удивляются, как мы красиво едем.  

К нам на конюшню приезжает очень много знаменитых коневодов, все они веселые  и любят угощать лошадей сахаром, морковкой и сухариками.

А еще мы ездим в конные походы. Там очень романтично. Мы живем в палатках, готовим на костре, купаем лошадей, рассказываем о них разные истории, байки, анекдоты, один раз ребята брали гитару и пели песни. Мы устраиваем соревнования на лошадях и даже верхом играем в салки. В походах мы живем одной семьей, сильно привыкаем друг к другу и всегда становится грустно возвращаться обратно, очень тяжело расставаться.

Был в походе случай.  Я пошла на речку, чтобы набрать воды для Плюши, а она не была привязана и 
Был составлен план совместных действий: для начала познакомиться с людьми, которые уже сумели решить свои проблемы с помощью лошадей, попытаться с ними сдружиться и взять на себя ответственность за какую-либо помощь лошадям. В те времена была в Москве на «Беговой» общественная организация «Солнечный мир». Оля и ее родителя познакомились с ее руководителем Игорем, и хотя, эта организация уже прекратила свое существование, начавшееся общение с лошадьми, продолжилось.    

Теперь, когда прошло почти восемь лет, я могу сказать, что увлечение лошадьми, поддержка, которую Оля получала от семьи и людей, с которыми она общалась, позволили ей вернуться к жизни, выйти за рамки больничного существования. Кстати, дозировки получаемых ею лекарственных препаратов, существенно снизились. 

На это странице мы печатаем Олины рассказы о лошадях и надеемся, что Ваше назначение не зарыто в земле, а помогает Вам полноценно жить.
Зам.гл.вр.Н.В.Соловьева    

подговорила других лошадей, и они все вместе убежали на конюшню, но мы скоро их догнали и привели обратно.

Еще. Когда мы поехали к киоску купить покушать, я с Плюшки слезать не стала, а  она просунула голову в окошечко и продавщица спросила: «Кто из вас покупатель – лошади или кто сидит верхом?». 

В праздники мы в Зеленограде катаем детей на пони и взрослых на лошадях. Я свою Плюшку запрягаю в экипаж. 

Дорога в Зеленоград неблизкая, на конюшню лошади возвращаются разгоряченные, и, чтобы они не заболели, мы надеваем на них попоны. И только когда  лошади остывают, мы даем им поесть и попить.
Мы покупаем игрушки, насыпаем туда немного овса и даем лошадям. Почуяв овес, лошади начинают катать игрушки, переворачивать в разные стороны до тех пор, пока весь овес не высыплется и у них не получится съесть его. 

А на мой день рождения ребята устроили шикарный стол. Когда Плюшку подвели ко мне, в ее хвост и гриву были вплетены бантики, а во рту она держала букет цветов. Я так всем благодарна за этот день рождения, мне он очень понравился.  

Я очень люблю этих грациозных животных, они поджарые, шерсть лоснится, переливается на солнце. С лошадьми очень интересно проводить время. Я их никогда не обижаю.
Оля Б.
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их родных и близких,


а также для тех,


кто считает своим долгом помочь им
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