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Здравствуйте, дорогие читатели!

Светлей снегов

Твои да будут сновиденья

И чище льдов 

Порывы сердца и стремленья

К.Р.

Глядя на запорошенные снегом улицы после осенней слякоти, невольно ловишь себя на мысли, что зимняя белизна не только облагораживает все вокруг, но и  дает нам возможность поразмыслить над своим  существованием,  определиться с планами на будущее. Тем более, что  зима в стране ознаменовалась выборами  в Государственную Думу,  все граждане Российской Федерации, весь ее многонациональный народ, решал задачу – кому доверить самые важные государственные решения – законы. 

Смысл, содержание и применение законов - действенность прав и свобод граждан, обозначенных Конституцией РФ.  Наша с вами активность на выборах в законодательный орган страны определяет в последующем степень нашей защищенности. 

2 декабря в выборах участвовало около 10 % всех  дееспособных пациентов стационара. Впервые нам разрешили  голосовать за пределами больницы  - на обычном участке вместе с другими гражданами России. Можно  сказать, что «лед тронулся».  
Этот номер больничного листка хотелось бы посвятить всем, кто стоит на активной гражданской позиции, чьи стремления чисты и созидательны, чьи действия становятся базой соблюдения наших с вами прав и свобод. Различные  мероприятия в области психического здоровья  - основная тема номера.
НОВОСТИ БОЛЬНИЧНОЙ ЖИЗНИ
· 04 сентября состоялась торжественная конференция, посвященная 70-летнему юбилею больницы. К нам приезжали руководители почти всех психиатрических стационаров и ряда психоневрологических диспансеров города Москвы, было сказано много теплых слов  в адрес сотрудников больницы, вручались ведомственные награды  ветеранам, коллектив больницы был награжден орденом Н.И.Пирогова за значительный вклад в развитие отечественной медицины и здравоохранения.
Гости ознакомились с историей больницы,  с интересом услышали, что происходит у нас сегодня.
К юбилею был подготовлен  календарь с работами из коллекции  АРТ-галереи «Параллели», куда вошли рисунки Платовой Людмилы, Чурбановой  Галины, Повтарь Татьяны, Сергеева Андрея и Бесчестнова Николая. 
· 05 сентября пациентов больницы поздравил с юбилеем Москвы детский хор при Храме Покрова Пресвятой  Богородицы.
· 14 – 16 сентября  в Польше состоялся 4-й Конгресс Европейский ассоциации семей психически больных EUFAMI . От России на конгрессе участвовало 15 делегатов – из Москвы, Воронежа, Ярославля Твери, Кирова. Всего же на конгрессе было 600 делегатов из 30 стран. Представитель Совета родственников больницы  и член клуба «Надежда»  Зиновьева М.Н. взяла интервью у одного из участников конгресса Зубревой М.Ю.  Это интервью мы печатаем на страницах газеты.
· 26 сентября пациенты больницы посетили музейно-выставочный центр города Ногинска. 

· С 02 октября в больнице начал работу новый вид тренинга коммуникативных навыков – тренинг уверенного поведения.  Его ведущая  психолог Чупахина Ирина Александровна  видит в качестве результата работы способность участников тренинга открыто выражать собственные чувства и желания.  Для этого нужно научиться 

понимать свои чувства и желания, открыто говорить о них, уметь видеть, что чувствуют другие люди,  устанавливать с ними  доверительные отношения, владеть навыками разрешения межличностных конфликтов и напряжений.

· 10 октября – день психического здоровья. Отчет об этом дне в больнице – в статье психологов Чупахиной И.А. и  Глушенковой О.М.
· 10 октября также состоялся Совет родственников больницы, на котором  было решено предложить различным неправительственным организациям объединить усилия и провести форум общественных организаций, работающих в области психического здоровья. Идея форума пришла председателю Совета родственников Яковлевой Н.В. , она заключается в том, чтобы представители различных общественных организаций обозначили проблемы, на которые могут быть направлены  их объединенные усилия.  Кроме того,  форум смог бы привлечь внимание властных структур и средств массовой информации к проблемам инвалидов вследствие психических заболеваний. 
В последующем идея форума привлекла внимание многих общественных организаций.  На сегодня идет подготовительная работа.    
· 18  октября состоялось выездное заседание Общественного совета по вопросам психического здоровья при главном внештатном специалисте-эксперте психиатре Минздравсоцразвития РФ академике РАМН Дмитриевой Т.Б.  «Актуальные проблемы внебольничной психиатрической  помощи». Участников заседания  ознакомили с работой нескольких психоневрологических диспансеров города Санкт-Петербурга,  проводился круглый стол, на котором обсуждались проблемы внебольничного звена психиатрической службы.  Говорилось о важности реабилитационной работы с  психически больными для их возвращения к обычной жизни, о повышении активности  самих больных, о проблемах стигматизации общества в отношении психиатрии.   
· С 05  ноября  у  нас в больнице работает новый психолог   - выпускница МГУ им. В.М.Ломоносова Филимонова Анастасия Сергеевна.  Она будет оказывать помощь  нашим пациентам на уровне семьи (семейная терапия).  Считается, что семейная терапия -  один из наиболее эффективных способов преодоления проблем, связанных с наличием психического расстройства.  Семейный терапевт работает  со всей семьей, с одним или несколькими членами. Цель такой работы – не только решить проблему, волнующую семью в данный момент, но и помочь ей научиться в дальнейшем  преодолевать возникающие трудности самостоятельно. 
· 29 ноября  - Совет больных, на котором планировались новогодние праздники, решались текущие вопросы,  очень остро обсуждались взаимоотношения представителей различных религиозных  концессий и этические вопросы правоты большинства над меньшинством (в контексте численного преобладания православных верующих).  Здесь нужно понимать, что каждый пациент больницы  как представитель меньшинства (психически больных людей) на себе испытал давление психически здорового большинства. Испытав на себе тяготы дискриминации, православным пациентам важно не ущемлять прав верующих тех религий, которые находятся у нас в больнице в меньшинстве.
· 24 декабря  - 60-летие главного врача больницы Меркеля Владимира Ароновича. Желаем ему здоровья, успехов и процветания. В качестве подарка  - четверостишие Федора Сологуба.
Пламенем наполненные жилы,

Сердце знойное и полное огнем, -

В теле солнце непомерной силы,

И душа, насквозь пронизанная днем.
          Также всех поздравляем с Новым годом! Пусть он принесет Вам приятные открытия, пусть все ваши мечты станут реальностью, а стремления- достижениями. Удачи! 
Н.В.Соловьева, зам. гл.вр 

 
   ОСНОВНАЯ ТЕМА НОМЕРА

В последнее время на глаза так часто попадаются публикации о проблемах в различных сферах нашей жизни, что невольно хочется поговорить о чём-то добром и очень важном. А что может быть более ценным,  чем отношение общества к здоровью каждого из нас. Наиболее острым, с точки зрения психологов, представляется вопрос психического здоровья каждого из нас, которое, как известно, является потенциалом нации. В связи с этим с 1992г. в рамках глобальной образовательной программы под эгидой ВОЗ и Всемирной Федерации психического здоровья  Всемирный день психического здоровья ежегодно отмечается 10 октября.

И наша уютная больница не явилась исключением - на этот день заместителем главного врача по медицинской реабилитационной части Соловьевой Н.В. был запланирован ряд информационно-развлекательных мероприятий. После обычных утренних процедур заряд бодрости и положительной энергии дал праздничный концерт, подготовленный медсестрой С.П.Бондаревой и  нашими пациентами. В программе прозвучали романсы и популярные песни в исполнении Алексея Д., Юрия Н.(2отд), Анатолия А., Геннадия Ч.(5отд.). Марии М.(6отд); в руках Владимира Е., Андрея С. запели гитара и гармонь, вложили душу в авторские стихи Николай К. (5 отд.), Аркадий К.. В басне Крылова «Ворона и лисица»  ожили все персонажи, настолько артистично прочел ее Юрий Н. (2 отд.). Никто после концерта не остался равнодушным. Своими впечатлениями поделилась Евгения Л. (3 отд.): « Я как будто побывала дома, на душе стало очень комфортно и легко, вспомнилось детство, близкие и дорогие люди…»

После концерта участники  тренинга общения встретились с лидером  «Клуба взаимной поддержки» Ильей Л., где с интересом выслушали его содержательный рассказ о деятельности  данной организации, образованной на базе ЦСО. В состав клуба не входит ни одного профессионала, что является немаловажным фактором для каждого участника, т.к. бытует мнение, что человек не переживший тягостных симптомов болезни не может в полной мере понять всех проблем, предъявляемых жизнью.  Важно отметить, что визит Ильи  в нашу больницу является ответным. Месяц назад мы были приглашены на одну из встреч активистов этого направления  с целью внедрения уже имеющегося у них  опыта в нашу больницу посредством создания  у нас психологического клуба. Свое «детище» мы задумали для того, чтобы  люди,  вырванные своей болезнью из привычной жизни, могли бы делиться своими переживаниями и радостями, учиться на опыте друг друга.

  Далее за круглым столом  в актовом зале в присутствии делегатов из каждого отделения, родственников, врачей-психиатров, старших сестер, координаторов, психологов, специалистов по социальной работе была презентация « Европейской  декларации по охране психического здоровья. Проблемы и пути решения», представленной на Хельсинской конференции по вопросам охраны психического здоровья в 2005 году. На одном дыхании был прослушан доклад старшей сестры 4-го отделения Новиковой В. М., суть которого состоит в укреплении психического благополучия,  борьбе со стигматизацией, профилактике психического здоровья, восстановлении здоровья лиц, переживших психические проблемы. В процессе обсуждения доклада прозвучало, что мы уже готовы двигаться в этом направлении. Ключевым моментом  в выступлении  Яковлевой Н.В-председателя совета родственников 10 психиатрической больницы явилось то, что наша загородная   больница ничем не отличается от столичных стационаров, здесь такое же снабжение, соответствующий  кадровый состав, такие же требования и т.д., но 
существует одно «но», которое дорогого стоит. Это удивительно теплое отношение  между персоналом и пациентами, которое называется  партнерством. В истории Фоминой С.С. о своем брате мы услышали, что только благодаря взаимной поддержке общественных организаций, состоящих из родственников и пациентов, он, может быть,  впервые проявил инициативу  и поехал  на Красную площадь. Пациентка 6-го отделения Татьяна, вторя всему вышесказанному, призвала вести активный образ жизни Из всего услышанного напрашивается вывод: что и персонал, и родственники, и пациенты готовы к грядущим изменениям.

Поскольку за круглым столом присутствовало лишь 10 процентов пациентов больницы, то освещение этой актуальной проблемы было продолжено на собраниях в каждом отделении. В повестку дня входило обсуждение общих вопросов, сообщения пациентов    (настоящих и бывших) о проблемах психического здоровья по следующим темам: « Права психических больных», «Моя жизнь с болезнью», «Как продлить ремиссию», «Как я борюсь со своей болезнью», «История психиатрии», «Как преодолеть болезнь». Хочется отметить, что все выступления подготовили сами пациенты. На эти собрания были приглашены гости- сотрудники нашей больницы и  бывшие пациенты. Вот как отозвались некоторые из них: « Я ощутил прилив гордости, услышав добрые отзывы о нашей больнице, в которой я проработал много лет» (Демин С. А.-зам. глав. врача по экономической части). Печенкиной С. В. (начальник отдела кадров) запала в душу активность больных, их желание помогать медперсоналу, искренняя заинтересованность пациентов ежедневными текущими проблемами.  Роман, некогда проходивший лечение в нашей больнице, подготовил статью, с нашей точки зрения просто крик души: « ...  Страх убивает разум. Страх- малая смерть, несущая забвение...  Очень важно, чтобы в течение ремиссии не было страха между прошедшими, и главное между грядущими обострениями. Мне крайне важно знать, что в случае обострения в любой момент могу обратиться за помощью, и необходимая мне помощь будет оказана…». Что здесь можно еще добавить?

После того, как отделения продолжили свою жизнь в обычном режиме, совет родственников за чашкой чая обсудил животрепещущий вопрос «Пути преодоления стигмы». Отрадно было слушать откровения бывшей пациентки Елены Г., которая поведала нам, что уже ни один раз отдыхала и лечилась в санаториях вместе с людьми, которых не коснулась трудная участь наших подопечных.  И опять же это все благодаря активной деятельности общественных организаций, взаимопомощи и взаимоподдержки непосредственных их участников. Яковлева Н.В. высказалась по поводу стилистики журналистов, которая зачастую искажает содержание, факты нашей работы. Обсуждались сложившиеся противоречивые образы как психически больных, психиатров, так  и психиатрии как дисциплины. И самое главное - пути преодоления стигмы, о которых так много говорится и печатается в последнее время. 

Завершить наше повествование  хочется  словами из статьи заместителя главного врача по медицинской части ПБ№10  Черемина Р.А.  «Проклятие под названием  стигма»: «… Все зависит от изменений представления общества о происхождении и сущности душевных расстройств. Но что такое общество? Это мы с вами. И если должны произойти какие то перемены, то в первую очередь они должны произойти в наших умах». 

Мы уверены, что день психического здоровья, проведенный в нашей больнице, подчеркнул значимость наших больных и  дал некий позитивный опыт в борьбе с болезнью. А это значит, что мы последовательно идем по верно выбранному пути. 

    И.А.Чупахина, О.М.Глушенкова                                                                                                                 

 медицинские психологи
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Психическое здоровье и психическое благополучие – это важнейшие предпосылки для хорошего качества жизни. В январе 2005 года в Хельсинки состоялась Европейская конференция Всемирной организации здравоохранения на уровне министров по охране психического здоровья с обсуждением проблем и путей их решения.

На конференции было отмечено, что в настоящее время политика и практическая деятельность в области охраны психического здоровья охватывают следующие аспекты: 

- укрепление психического благополучия;

- борьба со стигматизацией, дискриминацией и социальной изоляцией,

- профилактика проблем психического здоровья,

- оказание помощи людям с проблемами психического здоровья,  используя эффективные услуги и вмешательства комплексного характера,

-  восстановление здоровья и интеграция в общество лиц, переживших серьезные психические  проблемы.


14 – 16 сентября в Торуне (Польша) состоялся 4-й Конгресс  Европейский ассоциации семей психически больных EUFAMI .  Делегаты Конгресса были призваны воплотить в жизнь положения Хельсинского соглашения (2005), облегчить бремя психических болезни на семью и добиться от всех членов общества, независимо от состояния их здоровья, достойного уровня жизни и благополучия. В этом году Конгресс работал под лозунгом «К лучшему качеству жизни».  На Конгрессе присутствовали представители ВОЗ, Европарламента, вообще, это было грандиозное мероприятие. Доклады переводились на четыре языка, в том числе и на русский. Основной доклад – «Ремиссия, выздоровление и роль в этом семьи». Были также доклады о патронаже как о главном для наших пациентов (особенно во внебольничных условиях), о социальной защите в европейских странах.
Одной из наиболее серьезных проблем, с которыми сталкиваются люди, страдающие тяжелыми психическими расстройствами, является стигматизация. Она снижает их самооценку, приводит к разрушению семейных связей, и отрицательно влияет на возможности этих людей принимать посильное участие в жизни общества, получать жилье, устраиваться на работу.  Стигматизация и дискриминация, связанные с психическими заболеваниями, чрезвычайно затрудняют принятие своевременных мер на ранних стадиях развития заболеваний и расстройств психической деятельности. Важнейшим условием успешной борьбы с этими явлениями представляются эффективные методы лечения, способствующие снижению симптомов заболевания, а также сокращению числа случаев нежелательного поведения и нарушения общественного порядка. В их число входят меры фармацевтического, психотерапевтического и социального вмешательства, 
подкрепленные качественной работой и поддержкой различных служб. Огромную роль в борьбе со стигматизацией играют общественные организации, объединяющие пациентов, пользователей услуг служб охраны психического здоровья и членов их семей при поддержке и сотрудничестве их с государственными органами и профессиональными группами.
На конференции был рассмотрен вопрос расширения прав и возможностей защиты интересов пациентов в области психического здоровья.  Суть концепции защиты и продвижения  интересов сводится к обеспечению того, чтобы люди были в состоянии выражать свои взгляды и защищать свои права, могли получать доступ к информации и услугам, изучать имеющиеся возможности и альтернативы. Различные способы, используемые для этой цели, включает следующее: 
- распространение информации,
-  повышение осведомленности, 

- проведение компаний, 

- образование и просвещение, 

- подготовка кадров, 

- организация системы взаимопомощи, 

-оказание консультативных услуг, 

- лоббирование. 
Конструктивное участие всех задействованных сторон и лиц, включая людей с психическими расстройствами, их родственников, политиков, юристов и медиков, а также неправительственные организации, имеет важнейшее значение. Все эти стороны являются партнерами, и все они могут внести существенный вклад в дело улучшения качества жизни.
В.М.Новикова, старшая медсестра 4 отделения
Проводились семинары и мастер-класс «Проспект» - о методах взаимодействия с практикующими врачами. Конгресс принял декларацию, которая провозглашает, что в центре внимания работы психиатрических учреждений должны быть  реальные заботы и чаяния людей с психическими проблемами и их близких.

С 2004 года в EUFAMI входит Всероссийская организации инвалидов вследствие психического заболевания «Новые возможности».  Представители этой организации  участвовали в Конгрессе, высказывали свое видение проблем  психического здоровья.  Мы взяли интервью у одного из представителей российской делегации  Зубревой М.Ю. , она рассказала о Конгрессе и пожелала всем пациентам - читателям «Больничного листка»  чувствовать заинтересованность профессионалов в их выздоровлении. 

М.Н.Зиновьева, член клуба «Надежда»


С юных лет мне нравился рассказ Ф. Херберта "Дюна". У главного героя, прошедшего оригинальную психофизическую подготовку, была припасена на тяжкий случай молитва от страха. Вот она: "Страх убивает разум. Страх - это малая смерть, несущая забвение. Я смотрю в лицо моему страху, я дам ему овладеть мною и пройти сквозь меня. И когда он пройдет сквозь меня, я обернусь и посмотрю на тропу страха. Там, где прошел страх, не остается ничего. Там, где прошел страх, остаюсь только я".1

По жизни такая молитва помогает. Но страх, возникающий во время острых состояний, из-за которых я иногда обращаюсь в больницу пропустить через себя нельзя. Нельзя, потому что он кажется бесконечным. Более того, даже не помню, пытался я ли во время острых состояний хоть раз воспользоваться молитвой (или установкой, как кому нравится) от страха. Похоже, во время острых состояний я не мог про неё вспомнить.

Итак,  что это за состояний, которые так отравляют жизнь? Возникают они, как правило, в результате очень сильного переутомления. За последние лет десять это происходит в среднем раз в 8 месяцев. Был случай, когда причиной обострения было длительное переохлаждение. А ещё, я жутко боюсь этих состояний. Причем для этого есть весьма серьезные основания. Точнее боюсь что не получу помощь при этих состояниях.

Во время острых состояний были случаи неадекватного поведения, причем, за редким исключением не могу дать рационального объяснения своим действиям. Например, во время последнего обострения был случай, когда я агрессивно повел себя по отношению к медсестре, и был недалек от того, чтобы свое агрессивное состояние воплотить в действие. Сам я вспомнить этот случай не смог. Но, лечащий врач напомнила мне. Когда она напомнила первый раз, то я сказал, что не помню, хотя в памяти крутилось, что что-то такое было. Она напомнила на следующий день и тогда я смог восстановить инцидент в памяти. Тогда только понял, почему так не хотелось вспоминать. Такое агрессивное поведение по отношению к медсестре, которая, между прочим, искренне пыталась мне помочь, не вписывается в рамки поведения, которые я могу принять для себя.
В обычное же время болезнь проявляется слабо и не мешает нормально жить и работать (никто из моих коллег и родственников, кроме самых близких не знает о болезни, и только врачи знают реальное положение вещей). Болезнь проявилась с детства, но я стал ее скрывать и преуспел в этом. 
В 1990 году после небольшой спортивной травмы болезнь резко обострилась. Обратился к врачу в 1993 году. В 1994 году сразу после развода с женой (легко догадаться, почему развелись) впервые лёг в больницу и провёл там с перерывами около полугода. Результаты были настолько отрицательными, что я отказался от дальнейшего лечения. Лекарствами можно было временно (ненадолго) снять некоторые проявления болезни, но не вылечить её. Через некоторое время болезнь возвращалась с ещё
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большей силой, а отрицательное побочное действие некоторых препаратов длилось до нескольких месяцев. Лекарства сильно
ослабили мою способность к волевому усилию, а в моей болезни моя сила воли - самое главное. Я ослаб, в то время часто простывал и не пропускал ни одной эпидемии гриппа. Сильно нарушилась координация движений, появилось дрожание в руках, что стало заметно окружающим и очень удручало меня.
В  конце 1996 года я впал в другую крайность, и решил полностью отказаться от любого лечения. Появилось заметное улучшение состояния. Стал чувствовать себя много лучше. Во время обострений говорил всем родственникам, что выздоровел, а сам при первых признаках обострения уходил на неделю в лес, в горы и т. д. Так продолжалось довольно долго, пока реально не понял, опасность таких походов для жизни, не говоря уже о здоровье. Однако я жутко боялся ложиться в больницу. Дело в том, что во время острых состояний в больнице были попытки фиксировать вязками, что приводило к очень сильным болевым ощуще
ниям в области запястий. Я видел, что другие пациенты переносят это достаточно спокойно. У меня же через полчаса перетягивания области запястья возникала ужасная боль. Не всегда, но иногда. Поэтому я долго боялся ложиться в больницу. 
Начиная примерно с 2001 года, придерживаюсь той схемы действий, которой пользуюсь и сейчас. В случае ухудшения состояния, где бы ни находился, немедленно обращаюсь в психиатрическую больницу, где в течение недели прохожу лечение. Правда, лечением это можно назвать условно. Сейчас я не отношусь к этим состояниям как к болезни, это просто моя, свойственная только мне реакция на переутомления. Я знаю, как на неё реагировать. Я не ставлю себе целью избавиться от этих состояний, потому что если избавлюсь, то, скорее всего, организм будет реагировать на сильные переутомления другим, возможно, более неприятным способом. Нынешняя реакция, по крайней мере, логична. А от добра, как говориться, добра не ищут.
На обострение у меня уходит одна неделя примерно раз в восемь месяцев. Это немного. Гораздо важнее, чтобы в течение этих восьми месяцев не было страха перед прошедшими и, главное, грядущими обострениями. Мне крайне важно знать, что в случае обострений я в любой момент могу обратиться за помощью, и необходимая мне помощь будет оказана. Если бы этого не было, то, наверное, не смог бы спокойно жить и работать. В связи с этим, хотелось бы поблагодарить сотрудников второго отделения десятой психиатрической больницы, которые с 2003 года оказывают мне необходимую помощь. За свою жизнь я побывал во многих больницах Москвы, Питера, Урала, Украины. Было даже одно обострение в Чехии, когда я провел несколько дней в психиатрической больнице в Праге. И после всего этого могу сказать, что такого нормального, по-христиански человеческого и доброго отношения, как в этой больнице больше нигде не встречал. Вы - лучшие!
Пациент Р., 2 отделение
  

 На поэтической страничке у нас в гостях Соколова Арина – пациентка 3 отделения. Отдавая несколько строчек в газету,   она говорила о своих мечтах  –  видеть сына,  выписаться домой, найти подходящую работу, чтобы можно было с ней справляться. Стихи у Арины рождаются «от вдохновения, такого, что нельзя их удержать внутри».  Она ждет, что сможет подарить  читателям  радость и хорошее настроение. Сейчас Арина уже дома и желает всем удачи и исполнения всего, о чем они мечтают.
* * *

Хочешь, звездочку с неба достану,

Хочешь, рыбку поймаю в пруду,

Хочешь, ложе постелю тебе белым туманом

И никогда от тебя не уйду!
Информационный
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для пациентов,


их родных и близких,


а также для тех,


кто считает своим долгом помочь им

















4
1

