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Здравствуйте, дорогие читатели! 

В тот год осенняя погода

Стояла долго на дворе,

Зимы ждала, ждала природа.

Снег выпал только в январе … (А.С.Пушкин)

Не все протекает в жизни так, как ожидаешь. Даже зима иногда становится непохожей на себя. Поменять погоду, так же, как заставить солнце садиться на востоке, мы не можем. Но в то же время нам многое под силу. За свою собственную судьбу отвечаем мы сами. Именно от нас зависит, какую дорогу мы выберем – дорогу успеха или путь неудач. Хочется всем пожелать умело преодолевать все жизненные невзгоды и   активно участвовать в своей собственной жизни.
НОВОСТИ БОЛЬНИЧНОЙ ЖИЗНИ

· 13 сентября была организована совместная экскурсия пациентов и сотрудников больницы в Музей русской усадебной культуры  поместье Голицыных в Старых Кузьминках. 

«Незабываемым событием была поездка в Кузьминки» (Наталья Песова, пациентка 3 отделения).

«Погода в этот замечательный осенний день была необыкновенная: ярко светило солнце, и желто-ораньжевые листья переливались и играли на деревьях от легкого ветерка» (Александр Аликин и Борис Лифанов, пациенты 5 отделения).

 «Экскурсия была очень интересной и привлекательной… Мы гуляли свободно в парке, и отвлеклись от больничной жизни»» (Наталия Мамедова, пациентка 4 отделения). 

«Хотелось бы, чтобы хорошее начало этих увлекательных экскурсий было продолжено» (Габайдулин, Леонид Погонов , пациенты 2 отделения).
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· 25 октября к нам с концертом приезжал женский хор русской песни дома культуры «Центральный» села Кудиново (руководитель Шевелев Владимир Егорович).  Хор существует уже более сорока лет, получил много наград и имеет свою интересную историю. 

На концерте звучали песни Н.Литвинова «Подмосковье – земля родная», А Костюка «Дороги России», Г Пономаренко «Трудное счастье», Н.Севастьянова «Родная песня» и многие другие.  Вела концерт Цветкова Н.М.,
Все участницы хора – разные по возрасту и по характеру, но все они   - дружная семья, в которой царит понимание, уважение и любовь друг к другу.  Как отметила директор ДК «Центральный» Грачева В.А.,  семейная атмосфера в клубе – это то, что привлекает в дом культуры  местных жителей  и  что заряжает энергией зрителей на концертах.  
Своими впечатлениями о выступлении хора поделилась  пациентка 6 отделения Виноградова Елена: «Концерт произвел на меня незабываемое впечатление, поразило профессиональное созвучие голосов, яркие костюмы в русском стиле, прекрасная  ведущая концерта. А как разнообразен репертуар песен! Особенно затронули душу песни о Руси, в которых рассказывается об истории нашего Отечества. Эти песни не могли оставить равнодушными не только людей преклонного возраста, но и нас, молодое поколение. Все зрители получили огромное удовольствие от концерта».
О.Ю.Канкина, трудинструктор ЛПМ

· С 15 по 18 ноября в Москве состоялся очередной  XIV  съезд психиатров России, на котором впервые за всю историю российской психиатрии официальная трибуна была предоставлена не только профессионалам, но и активистам общественных организаций инвалидов по психическому заболеванию.
На съезд съехалось более 800 психиатров со всех регионов России.

В выступлениях делегатов съезда подчеркивалось, что в стране идет реформа психиатрической службы, нацеленная на интеграцию в общество лиц с психическими расстройствами,, признавалась важность знаний и опыта людей, которые пользуются услугами психиатрических служб,  выражались надежды в предоставлении лечения психически больным в условиях, которые обеспечат уважительное отношение к их личным предпочтениям и защиту от жестокого и пренебрежительного обращения. 

Ведущие психиатры страны громко заявляли о необходимости партнерства врачей с общественными организациями психически больных. Такое партнерство должно осуществляться на разных уровнях –  при лечении конкретных больных, при  организации работы отдельно взятой больницы или диспансера, а также в вопросах политического влияния на правительственные решения.
Съезд психиатров – основная тема сегодняшнего выпуска.

ОСНОВНАЯ ТЕМА НОМЕРА

Мы взяли интервью специально для  нашей газеты у председателя общероссийской общественной организации инвалидов по психическому заболеванию «Новые возможности» Нелли Борисовны Левиной. Эта организация объединяет более трех тысяч инвалидов по психическому заболеванию из разных регионов России.
  «Хочу пожелать всем читателям газеты активно сотрудничать с психиатрами в деле лечения. Нам нужно объединяться, чтобы решать свои проблемы сообща, так как в одиночку справиться с ними часто сложно, а  иногда и невозможно.

Мы приглашаем всех в нашу организацию.

После выписки из больницы мы можем помочь вам с трудоустройством. У нас работают кружки по интересам, группы взаимной поддержки, группы быстрого реагирования, группы социального общения и проведения досуга, образовательные программы для родителей, группы информационной поддержки, группы по обучению компьютерной графике, живописи и методу граффити.

В наших планах – создание общежития, где ребята и их престарелые родители могли бы отдохнуть друг от друга. Совсем необязательно для этого ложиться в больницу. 

Мы находимся в здании Московского НИИ психиатрии по адресу: Москва, ул.Потешная, д.3 (метро «Преображенская площадь»), тел. 963-14-35 (среда 13.00 – 19.00).
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На фотографии Неля Борисовна стоит вместе со своим помощником Алексеем Куликовым. На съезде демонстрировались фрагменты фильма, где Алексей рассказывает о своем заболевании (фильм показывал канал ТВЦ). Алексей разрешил нам в газете перепечатать его статью из ежегодника-2005 «Новых возможностей»:
«Я возглавляю редакционно-издательскую группу ОООИ «Новые возможности». Мы созданы для социальной и трудовой реабилитации инвалидов. К сожалению, это труднодостижимая цель, на достижение которой мы направляем все силы и средства. Мы успешно функционируем как полиграфический кружок, в котором ребята знакомятся с полиграфическим производством (мини-типография), осваивают  технологический процесс, получают представление о сложности полноценной трудовой жизни, восстанавливают утраченные навыки, для иных – единственная возможность сформировать эти навыки.
Мы придерживаемся принципов, которые и регулируют нашу деятельность. Главный принцип - индивидуальный подход к каждому участнику нашего кружка. То есть, распределяя задания и поручения, мы ориентируемся на его самочувствие и настроение, способности и просто желания. Выполнение задания: темп, объем работ, распределение времени на работу и отдых определяют сами ребята. Под особенности каждого участника стараемся создать оптимальные условия организации рабочего места. Стараемся делать все, чтобы продуктивная активность была посильна для любого физического и психического состояния человека. Второй принцип – получение пользы самим участником, и только затем получаемый результат должен обладать востребованными обществом качествами и свойствами. Реализуя этот принцип, мы стараемся познакомить каждого участника нашего производства со всеми этапами технологического процесса. Мы стремимся обучить каждого работе на всем имеющемся у нас оборудовании. И это не просто дает нам дополнительную гибкость при распределении и исполнении заданий, что особенно важно ввиду нестабильности работоспособности наших ребят. Главное, они не становятся «полуавтоматами», выполняющими рутинные операции. Труд и в повседневной личной жизни делает человека более состоятельным, уверенным, успешным. Разнообразие заданий дает каждому участнику полноценный опыт трудовой жизни, несмотря на специально созданные условия. Эти принципы не реализуются сами по себе, и наше существование под солнцем тоже не без проблем. Мы сами определили свои задачи, условия своего труда, соответственно каждой задаче. Все это требует времени, желания и терпения в преодолении трудностей, ограниченности в средствах, знаниях, умениях и силах. 
В этом году от Канадского посольства мы получили дополнительное оборудование (клеевая машина, цветной лазерный принтер), которое значительно расширяет наши «новые печатные возможности». И это нельзя не заметить в нашем ежегоднике -2005».

Национальный Альянс психически больных (NAMI) – общенациональный союз душевнобольных США и Канады объединяет более 200 тысяч человек. 
Такая масштабная организация родилась всего лишь из небольшой группы энтузиастов. Они объединились четверть века назад для того, чтобы  совместно решать благородную, но трудную задачу улучшения жизни и защиты прав лиц, которых коснулись психиатрические проблемы, для того, чтобы изменить сознание психически здоровых людей. Результатом их деятельности является расширение зоны ответственности за лечебный результат от специалистов к пациентам и их близким, что означает признания и их неоспоримого права участвовать в собственной судьбе. 

Девиз NAMI – «Ваш голос – Ваш выбор».
В организации одновременно действует несколько программ, где семьи, преодолевшие кризис, помогают семьям, находящимся в кризисной ситуации, где больные работают в группах само - и взаимопомощи, где проводится работа по преодолению стигмы и взаимодействию с профессионалами и  организаторами здравоохранения.

Когда я лежала в 13 больнице, я попала  на группу поддержки и психической взаимопомощи. Там рассказывали о происхождении болезни, о том, что в результате биохимических сбоев в головном мозгу возникают сбои, человек уходит в болезнь. Тогда я поняла, в чем моя болезнь заключается. 
Мне казалось, что во мне живет мой внутренний враг, который преследует меня вот уже 35 лет. Стараясь от него избавиться, я пыталась покончить с собой. И вот после этого во мне поселился еще и маленький человечек. Он был отчаянно одинок и нуждался в моей помощи, я была рада, что хоть кому-то нужна. Все казалось настолько реальным – с маленьким человечком я играла, читала ему. Я целенаправленно искала маленького человечка – он учил меня терпению, давал мне силы, спасал от одиночества.
Когда мне назначили рисполепт (одну таблетку), человечек вырос, и общение с ним прекратилось. Я пыталась вызвать его снова, но он не отвечал мне на мои вопросы, не реагировал на разговоры. После двух таблеток рисполепта стих и внутренний враг, облегчилась внутренняя борьба, которую я 35 лет веду с ним.
На группе нам говорили, что у каждого человека – свои проявления болезни и свой препарат, который облегчает психическое и общее душевное состояние.
Я считаю, что меня спасает мое критическое отношение к моему душевному заболеванию и постоянная работа над собой. Я пришла к выводу, что для исцеления от своего душевного недуга 
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На XIV  съезде психиатров России выступала Сюзанна Вогель – президент NAMI. Вот её пожелание всем читателям газеты: «Я желаю всем выздоравливающим от психического заболевания, а также их семьям и друзьям всего лучшего, здоровой и спокойной зимы и Нового Года».

Н.В.Соловьева, заместитель главного врача
нужны не только таблетки, но и  духовная работа над собой, своими мыслями, чувствами, переживаниями и ощущениями.

В 10 больнице, куда я попадаю уже третий раз (два раза – переводом из 13 больницы и один раз - сразу именно в 10 больницу), я чувствую себя более полноценным, востребованным человеком. Я хочу помогать не только себе, но и другим. Общаясь с такими же, как и я, больными, я могу помочь им справиться с болезнью. 

В больнице очень много способов исцеления с помощью труда – физического, умственного и душевного. Здесь много занятий по интересам. Мне помогает Библия и общение с Богом, я получаю духовный покой и отвлечение от болезненных мыслей и ощущений.

На занятиях с психологом мы играли, нас заставляли думать. На занятиях четко и конкретно определяются проблемы, связанные с болезнью.  Я сумела по-новому взглянуть на свои проблемы, поняла, как нужно отвлекаться от болезни, от дальнейшего погружения  в нее.

Моя болезнь – это постоянная борьба самой с собой, непрестанные усилия по преодолению душевного заболевания. 
А теперь я расскажу притчу. На необитаемый остров попали два матроса - ничего, кроме лопат, у них не было, и они начали копать землю. Один матрос рыл землю и постоянно плакал – он вырыл себе могилу, а другой – был весел, пел песни и нашел сокровище. Они делали одно и то же дело по-разному и получили разный результат. Мой принцип – быть веселым матросом из притчи.
Пациентка Л., 6 отделение

Зовут меня А. Мне 55 лет. Как и все  люди, я  получил образование, отслужил в армии, работал. Но когда мне было 27 лет, я попал в психбольницу. Стало тяжело работать, через несколько лет мне дали инвалидность, и все больше и больше времени я проводил в психбольнице, а дома бывал все реже. Я лечился по шесть, по восемь месяцев то в больнице Ганнушкина, то в  загородной больнице.
Когда я в очередной раз попал в загородную больницу, меня записали в группу к Миле Николаевне. Она нам объясняла, как справляться с бытовыми трудностями, почему нужно следить за своей внешностью. Еще были занятия, где мы обсуждали законы по психиатрии, как действуют лекарства.

Я выписался из 1 отделения больницы в марте
2002 года, но не домой, а дневной стационар. Там тоже

	На поэтической страничке врач 3 отделения Ветошкин Сергей Владимирович представляет свою пациентку Карлову Аллу Викторовну.
 Со школьного возраста она увлеклась поэзией, начала писала стихи, окончила музыкальное училище по классу фортепиано.
 Стихотворения её носят патриотический характер, пронизаны любовью к нашей Родине. В людях она ценит такие черты характера, как доброта и простота.
Сергей Владимирович выражает надежду, что творчество Аллы Викторовны найдёт своих почитателей и ценителей поэзии.
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                    ***

Я, не Есенин и не Пушкин,
И я скажу вам, не таясь,

Что быть непризнанным поэтом

Без славы на земле живя,

Творить без славы для народа,
Признанья не прося взамен - 
Вот мой удел, моя награда, 

Что не погибну я вечной суете. 

проводились занятия, где обсуждались насущные проблемы всех присутствующих. Сначала приходилось ездить туда часто – каждый день, потом раз в неделю, а сейчас мы собираемся с психологом по средам через неделю. В больницу я больше не попадал, хотя прошло больше трех лет.  

Почему? Я принимаю каждый день таблетки – трифтазин, азалептин, амитриптилин. Те же таблетки мне давали и в больнице. Я чувствую поддержку своих товарищей. Занимаюсь с племянником. И хотя бывает трудно найти общий язык с матерью, все таки мы уживаемся под одной крышей.

Хочется пожелать всем после выписки не попадать в больницу снова.

С уважением, А.
                 ***

Прилетели птички с Севера, 

Песенку запели под окном.

Ты сорвал букетик клевера,

Положил мне на моё окно.

Положил и не сказал ни слова,

Как волшебник добрый и чудной.

Ты исчез и появился снова,
Милый мой, любимый и родной.

Для чего ты прячешься, не знаю,

Для чего тоскуешь ты по мне,

Ведь расстались, и жизнь иная 

Потекла как клевер по реке.

Любимая Русь!

Люблю я Русь за шум дубравы,

За щебет птиц и трели соловья,

За постаменты вечной славы,

Солдатам, павшим в тех боях!

За вольный дух, за ширь огромную,

И за берёзовые рощи, 

И за её улыбку скромную,

Которой нет на свете проще.

За простоту её творений, 

За лес, за речку, за ручей

И за сплочённость,
И за улыбку всех детей.

Она как любящая мать,

Растила нас всех и кормила,

И посылала воевать, 

И всех врагов она громила.

Я низко кланяюсь ей в ноги,
Горжусь, что на земле её я родилась,
Я никогда не забуду свою Русь,

Не пожалею, что в неё влюбилась!

Информационный листок МГПБ №10 для пациентов и их близких
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